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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ЗАГРОЗИ ЗАСТОСУВАННЯ 
ВОЄННОЇ СИЛИ ПРОТИ УКРАЇНИ В УМОВАХ ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ 

У сучасних умовах ведення гібридної війни проти України особливої уваги заслуговує вирішення питан-
ня щодо визначення ефективної та адекватної системи показників оцінювання намірів і дій протилежної 
воєнно-політичної сили. На етапах підготовки та на початку гібридної війни, коли реальні наміри й дії 
противника приховуються або здійснюються демонстративно під виглядом інших заходів чи легенд, тра-
диційна система показників оцінювання є малопридатною для виконання завдань із забезпечення керівницт-
ва держави відповідною інформацією. Для усунення цієї невідповідності запропоновано методичний підхід, 
основна суть якого полягає у створенні єдиного інформаційного простору, подібного до системи коорди-
нат, шляхом накладання визначених показників оцінювання, які відображають наміри та дії протилежної 
воєнно-політичної сили, на складові моделі гібридної війни. Його практичне застосування дасть можли-
вість здійснення прогнозу ситуації за реалізованими противником намірами та діями, а також встанов-
лення причинно-наслідкових зв'язків між попередніми й подальшими його намірами та діями в усіх сферах 
забезпечення національної безпеки України. 
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Вступ 

Постановка проблеми та її актуальність. Ви-
значення показники оцінювання намірів та дій про-
тилежної воєнно-політичної сили має важливе зна-
чення для завчасного виявлення воєнної загрози для 
національної безпеки держави. До початку агресив-
них дій Російської Федерації проти України науко-
во-методичні підходи щодо їх визначення були орі-
єнтовані на сучасні концепції безконтактних війн, 
які проводились в Іраку, колишній Югославії, Аф-
ганістані, Лівії, Сирії. При цьому дослідженню пи-
тань підготовки та ведення гібридної війни належної 
уваги не приділялося у зв'язку з відсутністю відпо-
відного досвіду України. А питання щодо асиметри-
чних дій, ведення партизанської і громадянської 
війни взагалі не розглядалися, тому що вони вважа-
лися формою дій у відповідь і не є механізмом для 
розв’язання агресії.  

В основі оцінюваних варіантів можливого за-
стосування воєнної сили проти України залишалися 
класичні форми і способи дій ЗС противника у скла-
ді відповідних угруповань військ на визначених на-
прямках на основі відповідної системи показників 
оцінювання. Результати проведеного аналізу свід-
чать, що, в основному, стан збройних сил РФ напе-
редодні подій в Автономній Республіці Крим та на 
Сході України відповідав режиму повсякденної дія-
льності і стану мирного часу. А для оцінювання мо-
жливості подальших і явно агресивних дій цю сис-
тему показників оцінювання стану збройних сил РФ 
використовувати було неможливо з причини відсут-
ності в ній таких, що стосуються некласичних воєн-

них дій та застосування іррегулярних військових 
формувань.  

В умовах гібридної війни, особливо на етапах її 
підготовки та на початку, коли реальні наміри й дії 
противника приховуються або здійснюються демон-
стративно під виглядом інших заходів чи легенд, 
традиційна система показників оцінювання є мало-
придатною для виконання завдань із забезпечення 
керівництва держави відповідною інформацією. Та-
ким чином, виникає нагальна потреба щодо розроб-
ки сучасних підходів для визначення дійсних намі-
рів і дій противника в умовах підготовки гібридної 
війни проти нашої держави на основі відповідних 
показників оцінювання  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз теоретичних досліджень вітчизняних учених 
та експертів провідних держав світу щодо підготов-
ки та ведення гібридної війни, досвіду застосування 
нетрадиційних форм і методів ведення війн такого 
формату, характерних ознак технологій її застосу-
вання у ході агресії проти України дали змогу ви-
явити закономірності, створити системне уявлення 
щодо передумов, форм, способів, можливих етапів 
гібридної війни [1–9]. 

Метою статті є розробка сучасних підходів до 
оцінювання рівня загрози застосування воєнної сили 
проти України в умовах гібридної війни. 

Викладення основного матеріалу 

Сьогодні детальна і повномасштабна модель 
гібридної війни РФ проти України поки що не має 
завершеного вигляду через те, що конфлікт триває 
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та надалі залишається непередбачуваним за формою 
і способами застосування воєнної сили.  

Для врахування всіх відомих особливостей гіб-
ридної війни [1–15] РФ проти України розроблено 
методичний підхід до визначення відповідних пока-
зників оцінювання суб’єктів воєнно-політичних від-
носин та відображення їх певних намірів і дій у во-
єнній, воєнно-політичній, воєнно-економічній, вій-
ськово-технічній, інформаційній та інших сферах. 
Його розробка обумовлена необхідністю виявлення 
та визначення етапів підготовки й ведення гібридної 
війни, оцінювання в них можливого рівня загрози 
застосування воєнної сили проти нашої держави, 
викриття заходів і дій, які вже відбулись, але своє-
часно не були виявлені, і на які слід очікувати в 
найближчому майбутньому.  

Ідея розробленого методичного підходу перед-
бачає створення єдиного інформаційного простору, 
подібного до системи координат, шляхом накладан-
ня визначених показників оцінювання, які відобра-
жають наміри та дії протилежної воєнно-політичної 
сили, на складові російської моделі гібридної війни.  

Аналіз, систематизація та трансформація всієї 
наявної інформації здійснювалися в такій послідов-
ності: вивчались та аналізувались офіційні погляди 
російського воєнно-політичного керівництва на ба-
зові принципи сучасної стратегії і тактики гібридної 
війни; відбиралась та систематизувалась за сферами 
прояву наявна інформація стосовно заходів з підго-
товки РФ до розв’язання гібридної війни; визнача-
лись відповідні показники оцінювання реалізованих 
заходів. 

Офіційні погляди на базові принципи сучасної 
стратегії і тактики за російською моделлю гібридної 
війни були сформульовані начальником ГШ ЗС РФ 
генералом армії В. Герасимовим у 2013 році. Серед 
ключових складових цієї моделі слід зазначити збі-
льшення ролі невоєнних методів тиску на противни-
ка, передусім за допомогою політичних (диплома-
тичних), економічних, інформаційних і гуманітар-
них заходів. При цьому інформаційна складова ви-
значається як основа діяльності на всіх етапах кон-
флікту – від його підготовки до постконфліктного 
періоду. Особлива увага в ній також приділяється 
“асиметричним заходам”, якими є діяльність підроз-
ділів спеціального призначення, підтримка внутрі-
шньої опозиції і колабораціоністів, а також збіль-
шення цілеспрямованої інформаційної дії на об’єкт 
нападу. Саме на основі цих принципів були сплано-
вані та реалізовані операція в Криму та конфлікт на 
Сході України.  

Складовими і послідовними етапами гібридної 
війни були визначені: інноваційна агресія (кібервій-
на, економічний тиск, інформаційно-психологічні 
атаки та ін.); дестабілізація обстановки – виникнен-
ня збройного конфлікту (застосування незаконних 

збройних формувань, приватних армій, партизансь-
ких рухів, терористів); переростання збройного 
конфлікту у воєнний конфлікт (офіційні військові 
дії або демонстрація сили). 

Наявна інформація стосовно підготовки РФ до 
розв’язання гібридної війни відбиралась та система-
тизувалась за сферами прояву, щоб виявити (уточ-
нити) дійсну мету та спрямованість заходів із підго-
товки та розв’язання гібридної війни проти України, 
оцінити їх результативність, а потім, згідно з чин-
ними методиками оцінювання воєнно-політичної і 
воєнно-стратегічної обстановки та оцінками фахів-
ців, визначити, яким реальним намірам і діям вони 
відповідають. 

Розроблений методичний підхід побудований 
таким чином, що, з одного боку, відображає етапи та 
зміст гібридної війни за російською моделлю, а з 
іншого – забезпечує зіставлення та відповідність 
складових російської моделі гібридної війни визна-
ченим етапам війни за характером намірів і дій про-
тивника за відповідними показниками оцінювання, 
при цьому забезпечує визначення рівня загрози за-
стосування воєнної сили проти нашої держави в ме-
жах кожного етапу гібридної війни за російською 
моделлю. 

Усі заходи і дії військового та невійськового 
характеру з боку противника, які були виявлено під 
час підготовки і на початку гібридної війни, транс-
формовано у відповідні показники оцінювання шля-
хом їх систематизації та розподілу по сегментах за 
етапами, сферами і рівнями загрози застосування 
воєнної сили. 

Місце у розробленій “системі координат” для 
кожного потенційного наміру, заходу чи дії з боку 
противника визначається згідно з російською мо-
деллю гібридної війни і уточнюється при отриманні 
додаткової інформації. У разі виявлення конкретно-
го факту чи прояву його показників оцінювання 
здійснюється їх позиціонування – знаходиться від-
повідний сегмент і конкретне місце в ньому для по-
казника за сферою прояву. У результаті позиціону-
вання отримується (уточнюється) додаткова інфор-
мація стосовно відповідності заходів чи дій против-
ника певному етапу гібридної війни (за російською 
моделлю) та рівню загрози застосування воєнної 
сили проти нашої держави.  

Висновки й перспективи  
подальших досліджень 

Таким чином, потреба у розробці зазначеного 
методичного підходу обумовлена тим, що існуюча 
система показників оцінювання намірів та дій про-
тивника переважно спрямована на викриття стану, 
положення й характеру діяльності окремих компо-
нентів збройних сил противника, їх систем управ-
ління і забезпечення. Вона є ефективною для своє-
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часного викриття намірів і дій противника під час 
його підготовки до відкритого застосування воєнної 
сили і здійснення агресії проти України у класичних 
формах і способах застосування своїх збройних сил. 
При цьому вона не гарантує викриття заходів з під-
готовки до агресії, які проявляється у інших сферах 
життєдіяльності країни-агресора, та не сприяє про-
гнозуванню розвитку обстановки.  

Розроблений методичний підхід побудований 
за принципом “система координат”, який полягає у 

можливості здійснення прогнозу ситуації за реалізо-
ваними противником намірами та діями, а також 
встановлення причинно-наслідкових зв'язків між 
попередніми та подальшими його намірами та діями 
в усіх сферах забезпечення національної безпеки 
України. 

У подальшому розроблений методичний підхід 
має удосконалюватися шляхом доповнення (уточ-
нення) системи показників оцінювання згідно з на-
бутим досвідом ведення гібридних війн. 
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МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ОЦЕНИВАНИЮ УРОВНЯ УГРОЗЫ  
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОЕННОЙ СИЛЫ ПРОТИВ УКРАИНЫ  

В УСЛОВИЯХ ГИБРИДНОЙ ВОЙНЫ 

В.С. Комаров 

У сучасних умовах ведення гібридної війни проти України особливої уваги заслуговує вирішення питання щодо ви-
значення ефективної та адекватної системи показників оцінювання намірів і дій протилежної воєнно-політичної сили. 
На етапах підготовки та на початку гібридної війни, коли реальні наміри й дії противника приховуються або здійсню-
ються демонстративно під виглядом інших заходів чи легенд, традиційна система показників оцінювання є малоприда-
тною для виконання завдань із забезпечення керівництва держави відповідною інформацією. Для усунення цієї невідпо-
відності запропоновано методичний підхід, основна суть якого полягає у створенні єдиного інформаційного простору, 
подібного до системи координат, шляхом накладання визначених показників оцінювання, які відображають наміри та 
дії протилежної воєнно-політичної сили, на складові моделі гібридної війни. Його практичне застосування дасть мож-
ливість здійснення прогнозу ситуації за реалізованими противником намірами та діями, а також встановлення при-
чинно-наслідкових зв'язків між попередніми й подальшими його намірами та діями в усіх сферах забезпечення націона-
льної безпеки України. 

Ключові слова: воєнна безпека, гібридна війна, система показників оцінювання, наміри та дії противника. 

METHODICAL APPROACH TO EVALUATION OF THE THREAT  
OF APPLICATION OF THE MILITARY FORCE AGAINST UKRAINE  

IN HYBRID WAR 

V. Komarov 

In today's conditions of conducting a hybrid war against Ukraine, the question of determining an effective and adequate 
system of indicators for assessing the intentions and actions of the opposite military-political force deserves special attention. At 
the stages of preparation and at the beginning of the hybrid war, when the actual intentions and actions of the enemy are con-
cealed or carried out demonstratively under the guise of other measures or legends, the traditional system of indicators of 
evaluation is not suitable for the fulfillment of the tasks of providing government with relevant information. To eliminate this 
discrepancy, a methodological approach is proposed, the main point of which is to create a single information space, similar to a 
coordinate system, by imposing certain evaluation indicators that reflect the intentions and actions of the opposite military-
political force on the components of the model of the hybrid war. Its practical application will make it possible to carry out a 
forecast of the situation on the intentions and actions implemented by the opponent, as well as to establish causal links between 
its previous and future intentions and actions in all spheres of ensuring the national security of Ukraine. 

Keywords: military security, hybrid war, system of evaluation indicators, enemy's intentions and actions. 
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